责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.ci

上海石化现场应急处置工作基本完成

周边环境基本正常

□记者 夏天

本报讯 昨天,市应急局发布最新情况通报,在国家应急管理部和生态环境部工作组的指导下,在上海石化化工部乙二醇装置区域火灾事故处置现场指挥部统一调度指挥下,经市、区相关部门救援力量全力扑救,截至6月19日16时30分,该区域采取的保护性燃烧措施结束,现场应急处置工作基本完成,未发生新增人员伤亡情况。市、区生态环境部门对周边环境持续开展监测,空气、水体等周边环境基本正常。由市应急管理局牵头成立的事故调查组正在开展事故原因等调查工作。

为深刻吸取教训,坚决防范和遏制事故 发生,狠抓安全生产责任落实,上海市立即 组织开展危险化学品安全生产风险隐患排 查整治再部署、再强调、再落实。市应急管理 局发布《关于全力开展危险化学品安全生产 风险隐患排查整治工作的通知》。

通知强调,要提高站位认清形势,全 力以赴做好当前安全生产工作。各有关单 位要始终坚持"人民至上、生命至上"的 理念,充分认识当前危险化学品安全生产 的严峻形势,坚决扛起促发展、保安全的 重大责任,统筹做好疫情防控和安全风险 防范"两手抓、两手硬"各项工作措施。

市应急局:深刻吸取事故教训,立即开展排查整治

要保持清醒头脑,树牢风险意识,克服麻痹思想,消除畏难情绪,始终坚持如履薄冰、兢兢业业的工作态度,坚决把防控危险化学品重大安全风险摆在突出位置,扎实开展危险化学品安全风险集中治理,全面从严"查问题、补短板、固底板",采取针对性措施,狠抓安全生产责任落实,坚决遏制事故多发势头。

通知指出,近期国内事故以及此次事故的发生,暴露出部分企业存在安全意识淡薄,风险隐患排查整治不彻底,安全生产主体责任不落实等问题。要深刻吸取事故教训,严格落实企业安全生产主体责任,对安全生产责任不落实、不到位的情况,要依法依规严肃查处。还要加大整治提升力度,统筹好安全风险集中治理工作,结合"防疫情、稳经济、保安全"大走访、大排查、市人大安全生产综合执法检查等活动,对标《上海市安全生产条例》以及中办、国办印发《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》,统筹落实好危险化学品安全风险集中治理各项任务。

当前正值暑汛期,高温、台风、暴雨、 雷电等极端天气增多,易对化工装置运行、 危险化学品生产储存等产生不利影响,通 知指出,要落实暑汛期安全工作,做到早 研判、早预警、早防范。

封控区内 蔚蓝身影依然坚守

□记者 陈颖婷 通讯员 刘琦

本报讯 上海全面实施疫情防控常态 化管理,但仍有少数小区仍处于封控状态, "足不出户、严禁聚集"依旧是这些 小区居民的日常,在浦东花木地区就有三 个这样的小区,幸而浦东公安分局花木派 出所的民警们依然在坚守,陪伴着居民们 度过这段时光。

"到底啥时候才能出门?" 樱花路801 弄小区从今年 3 月 19 日起,便开始实行小区封闭管理,小区居民们眼看周边小区都解封了,自己小区却因 6 月 6 日再度筛选出阳性感染者,仍要继续封闭至 6 月 20 日,居民们难免心浮气躁起来。社区民警王平得知后,义不容辞地主动申请逆行入驻小区,参与小区管理,加强巡逻力度,为居民们排忧解难安抚情绪。

"噔噔噔""噔噔噔"……6月8日,王平正在小区内忙碌,手机微信却频繁作响,打开一看才发现是小区居民群热闹了起来,仔细翻阅了下聊天记录,"高

三" "等级考" "身份证过期" "不能参加" 等字眼陆续跃入他的眼帘。原来,小区里有个高三的学生,要参加 6 月 19 日的等级考,虽然有相关政策可以由老师接其前往考场考试,但由于在小区内封控已久,这名学生的身份证已经过期了,无有效证件是不能参加考试。"没事儿,我们有绿色通道。"王平当即上门,一番安抚后第一时间将所需材料上交,帮助该学生顺利拿到了身份证。

6月10日零时,伴随着小区居民的欢呼,丁香路910弄小区终于恢复正常通行,两度逆行进入该小区参与疫情防控工作的民警丁国也终于松了一口气。"急难险"是这段期间每天的工作日常,他还记得解封前夕,小区里一名骨折受伤的阿姨,伤口出现发炎感染症状,需继续送医救治,却因封控始终无法外出。丁国听闻之后,马不停蹄地给方联系,折腾了一宿终于成功将其送医救

疫情仍在继续,坚守也在继续,无论何 时公安民警都时刻准备着,迎难而上,解民 之忧,用自己实际行动诠释着初心和使命。

浦江两岸 疫情防控上阵父子兵

□记者 翟梦丽

本报讯 一个在浦西顶着腰伤为街坊 配送生活物资,一个主动请缨增援浦东社 会面防控,照顾起浦江对岸的街坊邻里。 疫情防控期间,上海市公安局经侦总队里, 就有这样一对"父子兵"。

任一凡小时候,父亲任国雄是老南市分局的一名派出所民警。他常坐在父亲自行车的后座上,跟着父亲走大街、串小巷。后来,父亲成为一名办案队民警,1994年,轰动上海滩的《案件聚焦》第一集"千里寻尸"开播,摄制组不远万里跟随办案民警远赴江西寻找尸体。而那位办案民警正是任一凡的父亲。坐在电视机前看到父亲的身影,小小少年心中充满对父亲的崇拜。

1999 年,任一凡上三年级。那年,上海市公安局经侦总队成立。任国雄加入了这支队伍,成为一名经侦民警。父亲在家的时间变得更少了,坐在父亲后座,和老街坊邻里的照面也越来越少。在那段时光里,他对父亲最深刻的记忆,是夜晚两人面对面坐在书桌前,各自做着"功课"。

受父亲影响,2016年,任一凡也走上了从警的道路,同样成为了一名侦查岗位民警,负责打击与百姓生活息息相关的民生领域案件。工作中,任一凡虚心踏实也肯干,遇到困难他无畏也肯钻。每一次外出调查取证,做每一份笔录,每一次抓捕,每一次走访,任一凡都会做足功课,认真慎重对待。父亲在潜移默化中带给他的宝贵财富,无时无刻不在影响着他。

去年,任国雄退休了。但他没有歇下,用任一凡的话说,父亲又回到了最初从警时那样,重新骑上自行车,穿梭在大街小巷,关心着社区的大大小小,照顾起街坊邻里的困难需要。疫情期间,社区封控,父亲第一个报名加入志愿队伍,顶着腰伤为街坊配送生活物资。而任一凡也在疫情防控最关键时期,主动请缨增援浦东社会面防控,照顾起浦江对岸的街坊邻里。时隔23年,他和父亲再一次相对而坐,为着交出一张满意答卷,各自忙碌起各自的功课。这种感觉,似曾相识。

"谢谢您,父亲!"最朴实的话语道出

推行行政柔性执法 健全税务"首违不罚"

【内容摘要】税务"首违不罚"自推行以来广受好评,但囿于制度尚未成熟,在立法设计、"首违"界定、程序选择、配套措施等方面均存在疏漏。从宏观视角展开检视,税务"首违不罚"仍需从如下四方面进行完善:第一,落实税收法定,加快程序简化进程;第二,统一裁量基准,明确冲突适用规则;第三,搭建征询平台,试行"互动式"机制;第四,完善配套措施,加强执法痕迹管理。

【关键词】税务执法 首违不罚 纳税人权利保护

□段永强

作为税收征管领域的代表,《税务行政处罚"首违不罚"事项清单》(以下简称《清单》)在 2021年4月1日正式公布,半年内已有超过6万户纳税人受益,第二批清单也已于 2021年12月30日发布。但囿于制度处于完善阶段,立法设计存在空缺,程序指引存有疏漏,征纳双方关系失位,配套措施也仍未健全。因此有必要从宏观视角对制度展开检视,以期提出切实可行的完善建议。

一、"首违不罚"税务执法制度之检视

(一) 立法设计存在空缺

目前,我国的"首违不罚"税务执法实践普遍遵照"规则主义",即"符合《清单》或地方税务行政处罚裁量基准规定的就予以免罚",对于前述规范未规定的事项,基层税务机关通常不予适用"首违不罚"制度。但问题在于,我国关于"符合首违不罚要件却不属于前述规范范围内的行为该如何处置"的问题,并未给予明确的立法回应,立法设计存在空缺。

(二) "首违"界定模糊不清

一方面,"首次"的起讫时限规定不一。常见有"模糊型",不明确具体违法的时间期限;也有"一年型"、"五年型",还存在"存续型"等等。另一方面,"违反"的适用范围不相协调。如关于"未将银行账号向税务机关报告"这一违法行为,《清单》与《福建省税务行政处罚裁量权基准》第三条规定就发生了冲突,为税务实践带来了话用难题。

(三) 执法程序有待完善

目前在金税三期系统中,所有的税务不予处罚(包括"首违不罚")都需要按照一般程序来开展。鉴于"首违不罚"制度还未完全成熟,偏向考虑纳税人的利益保护,适用复杂的一般程序也就变得可以理解,但随着规则体系的完善、执法水平的提高,繁冗的程序将阻碍"首违不罚"的进一步发展,此时天平应适当向效率一方倾斜,以实现程序与实体间的啮合。

(四) 征纳双方关系失位

在"首违不罚"税务执法领域,"首违不罚"由税务机关主导开展,在发现纳税人存在违法行为后,税务机关通知其在规定时间内纠正并消除社会影响,最后下达不予处罚决定书。在上述处罚流程中,"首违不罚"行为的认定权被牢牢掌握在公权力主体手中。管理主义下的制度模式压抑了纳税人的主体意识与权利意识,由此造成了在制度适用时征纳关系的失价。

(五) 配套措施 有待完备

一方面,税 收执法痕迹管理 有待加强。税务 机关所收集到的 证据应当向相对人提供,但实践中经常出现消极提供的问题。而且对于"首违不罚"的执法情况,税务机关没有提供可供纳税人查询的渠道。另一方面,税务执法监督指导制度仍有待健全。"首违不罚"税务执法制度于今年才开始全国性推广,制度中蕴藏的人本价值在此之前并未受到特别的重视。

二、"首违不罚"税务执法制 度之完善

(一) 落实税收法定,加快程序简化进程

为应对前述问题,《税收征管法》应结合"后果主义",对于不属于清单范围,但符合首违要件且危害后果不大的行为,予以免罚,明确立法态度。另一方面,加快"首违不罚"税务执法程序简化进程。一是明确适用原则,建议采取"一般+特殊"的程序搭配。二是推行执法程序智能化。设计能够自动判断是否符合"首违"要件,并且自动统计分析和出具文书的系统。

(二) 统一裁量基准, 明确冲突适用规则

关于"首违"期间的确认,除须回应广大纳税人的诉求外,更应当立足于执法实践,通过追踪纳税主体的经营活动,统计分析其违规次数与违规间隔,论证合适的起讫区间。另一方面,还应当制定规范冲突时的适用规则,发挥冲突指引功能。在尊重执法规律的基础上,以纳税人权利保护为中心,平衡征纳双方利益,塑造良好稳定的税收管理秩序。

(三) 搭建征询平台, 试行"互动式"机制

"首违不罚"税务执法制度的完善需要借助现有基础,如"12366服务平台"等搭建诉求表达平台。另一方面,还应当在《清单》完善出台前发布意见征集,对纳税人的诉求予以及时的立法回应。税务执法实践中,还可以试行"互动式"运行机制,当税务违法行为人认为其行为符合"首违不罚"适用要件时,纳税人有权通过申辩主动请求适用"首违不罚"制度,从真正意义上向双方互动型模式转变。

(四) 完善配套措施,加强执法痕迹管理

首先,"首违不罚"税务执法的纸质行政执法文书应单独归类、妥善保管;其次,降低执法痕迹查询与获取的门槛,当向公众提供便捷的文书查询渠道;最后,督促税务执法人员审慎履职,及时向纳税人提供执法证据,确保执法痕迹全面、真实与可信。另一方面,税务机关内部应建立"首违不罚"税务执法的案例指导制度,遵循《税务行政处罚裁量权行使规则》第二十六条规定,发挥监督的促进效力,规范执法裁量权的行使。

"法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办